LA EUCARISTÍA


La noche de Pascua en la que Jesús se juntó a cenar por última vez con sus amigos, fue muy especial para los cristianos: se convirtió en la primera misa de la historia. Desde entonces, cada vez que los cristianos se reúnen para revivir ese momento, aunque cada rama lo haga con sus matices,  están llevando a cabo lo que Jesús pidió en aquella cena: “haced esto en memoria mía”.
	Veamos algunas curiosidades sobre la Eucaristía, la celebración más importante para los cristianos:
 Los católicos la llaman “misa” o “eucaristía” y es un sacramento.
 Los ortodoxos la denominan “liturgia sagrada”.
 Los protestantes: “santa comunión” o “cena del Señor”. 

 Para todas las ramas cristianas, el pan ácimo y el vino se identifican con el cuerpo y la sangre de Jesús, aunque aquí hay una diferencia entre protestantes y católicos: para los protestantes el pan y el vino son símbolos de Jesús, es decir, son alimentos que recuerdan o representan a Jesús, mientras que para los católicos, en el pan y el vino consagrados, está auténticamente, aunque de un modo misterioso, Jesús.











¿Por qué “Eucaristía” o “Misa”?
 Eucaristía viene del griego eucharistía y significa algo así como “un buen regalo” o “acción de gracias”. Y es que ya desde los primeros siglos, momentos antes de la consagración, los cristianos daban gracias a Dios por lo que iba a tener lugar: el pan y el vino se convertirán en cuerpo y sangre de Jesús.

[bookmark: _GoBack] Antiguamente las misas eran en latín. Cuando ya se llegaba al final, y con las nuevas fuerzas de la comunión, los cristianos eran enviados a hacer del mundo algo mejor. El sacerdote entonces despedía a la gente con estas palabras: “Ite, missa est”, que significa “¡Id, sois enviados!”, o lo que es lo mismo, “Podéis ir en paz”. Luego hablar de la eucaristía como “misa”, es señalar su carácter de “envío”. 













Otros datos de interés
 La copa que contiene el vino que luego será consagrado se llama “Cáliz”.
 El recipiente que contiene el pan ácimo llamado formas u ostias es la “Patena”.
 El nombre de la “mesa” donde se celebra la Eucaristía es altar.





