4º ESO

EL BANCO MUNDIAL FINANCIA
UN CONTROVERTIDO PROYECTO DIAMANTÍFERO
EN LA TIERRA DE LOS BOSQUIMANOS

Survival, 10 de marzo de 2003. 

 Kalahari Diamonds Limited, una empresa creada a iniciativa de BHP Billiton, de la cual recibe parte de su capital, ha obtenido un crédito de 2.000 millones de dólares de la Corporación Financiera Internacional (IFC), para llevar a cabo exploración de diamantes en la Reserva de Caza del Kalahari Central (RCKC), en Botsuana. 
La IFC (integrante del Banco Mundial) aprobó el proyecto en el mes de febrero. La RCKC es el territorio ancestral de los "bosquimanos" gana y gwi, y sus vecinos los bakgalagadi. Tras 15 años de persecución, los últimos bosquimanos fueron expulsados de sus hogares en febrero de 2002. Unos 100 aún permanecen en la Reserva. Documentos del Gobierno revelan que la mayor parte de la Reserva ha sido parcelada desde entonces, con el fin de entregarla en concesiones a empresas extractoras de diamantes. 
En noviembre de 2002, sin embargo, el Presidente Mogae afirmó "No existe extracción actualmente en la Reserva ni hay planes futuros". A pesar de los requisitos de la IFC de que las comunidades indígenas sean partícipes informados en el desarrollo de tales proyectos, a ninguna comunidad bosquimana de la RCKC se le consultó sobre estos planes. 

De Beers también ha incrementado sus concesiones de exploración en la tierra de los bosquimanos. En noviembre amenazaron con acciones legales contra Survival por vincular las expulsiones con intereses diamantíferos. 
Los mapas de las concesiones del Gobierno de Botsuana (Departamento de Estudios Geológicos) pueden verse en: http://www.survival-international.org/diamonds.htm. 
Survival es una organización mundial de apoyo a los pueblos indígenas. Defiende su derecho a decidir su propio futuro y les ayuda a proteger sus vidas, tierras y derechos humanos. 
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