HINDUISMO

(Resumen de Historia de las Religiones, Ed. Crítica)

No tiene fundador y sus pensadores a lo largo de la historia han hecho interpretaciones variadísimas.

Vocabulario básico:
a) El brahman es la esencia divina de todo lo existente. La realidad es Uno pero también lo es todo.
b) Atman. Parte del brahman que se encuentra en cada persona.

c) Karman. La ley de retribuciones según los actos. Se aplica en cada reencarnación. 

d) Sámsara o Reencarnación. Un ciclo infinito de reencarnaciones forma la vida del atman. Este, sin embargo, permanece.

e) El dharma. Es la ley del orden cósmico. El sentido de la existencia diaria es expresar el dharma procurando un orden social. Este se consigue siguiendo cada individuo reglas de conducta, meditación y devociones.

1. ACTITUD DEL HINDÚ ANTE SU CREENCIA

Se palpa en el pensamiento del hinduismo el conflicto entre la existencia en forma de multiplicidad y el reconocimiento de su ilusoriedad, ya que tales formas acaban disolviéndose y mostrándose como lo que son: brahman.

Así se entiende la aceptación resignada de la aniquilación personal y su restauración en la reencarnación que sufre cíclicamente al atman.

2. ORÍGENES

Hacia el 1500 a.C. la civilización de los Arios, cercana al Caspio, invade la zona del Indo. La cultura religiosa de los arios se mezcla con la autóctona del Indo. La cultura del Indo no era cualquier cultura: en la zona existió una gran civilización que tuvo su apogeo en el 2000 a.C. y cuya  escritura sigue sin ser descifrada. Es posible pensar que antes de la invasión, la cultura del Indo había influenciado a la de los futuros arios.

Por todo esto, los primeros textos hindúes expresan, sobre todo, la religiosidad de los arios. Los autores conocían, además, seguramente, el Avesta (texto del zoroastrismo)

3. LOS VEDA

Es un conjunto de cuatro libros: a) Las cuatro samhita; b) Los brahmana; c) Los aranyaka; d) Los Upanisad

3.1. Los Samhita

Empezaron a escribirse hacia el 1500 a.C. Se trata de cuatro ssmhita o colecciones de himnos: el Rigvedasamhita, el Samavedasamhita, el Yajurvedasamhita y el Atharvavedasamhita.

Los mantras en los sacrificios. En estas colecciones aparecen muchas interjecciones que luego se usan en los ritos: son los mantras. Su repetición continua es más que una oración: se obliga a lo divino a manifestarse (más tarde se dirá que, en cierto modo, se recrea lo divino)

Comentario personal: ¿No es esto una característica de la magia?

Los sacrificios. Los ritos contienen, sobre todo, sacrificios. Se ofrece a los dioses «soma» y alimentos y, a veces, se ofrecían hombres y animales: de lo ofrecido comen los dioses y los fieles. Bien realizados pueden conseguir cualquier cosa beneficiosa para el fiel, incluso la inmortalidad. (¿magia?)

El «soma» proviene seguramente del «haoma», sustancia equivalente en la cultura anterior indoirania: mezcla de jugos vegetales y leche. Alucinógeno usado por guerreros, sacerdotes y poetas: con ella, el escritor védico es vidente, visionario, y fuerza el lenguaje para expresar lo indecible. Convertido en dios en el hinduismo (Soma), en la cultura indoirania o en el Avesta. Proporciona la inmortalidad a los dioses que beben de él o, incluso, a los hombres.

El sacrificio legitima la jerarquía social (sacerdotes, fieles, ...) ya que el sacrificio sirve al necesario orden social, signo que denota armonía con el dharma. Hay que recordar que el dharma incluye la muerte y el renacer permanentes. Por esto, el sacrificio, además, simboliza la muerte y palingénesis del cosmos.

En las Rigvedasamhita aparecen los dioses pero con diversas formas, muchas veces con contornos imprecisos. Ya se indica así la tensión entre la multiplicidad y la unidad que subyace a la realidad. Son los comienzos de ideas que serán el objeto de especulación, sobre todo, en los Upanisad.

Los himnos védicos hablan de que al principio los dioses principales eran Varuna y Mitra, pero devinieron en inferiores o demonios al ser vencidos por Indra y otros dioses arios. Más tarde, en el hinduismo clásico, Visnú y Siva, desbancan a los dioses arios.

3.2. Los brahmana

Siglos X-VII a.C. El hinduismo se establece con fuerza. Esto queda expresado en los Brahamana. En ellos se denota el creciente poder de los sacerdotes, los brahmanes. En estos textos aparece también por primera vez la noción de «brahman» para identificar a la esencia divina. También aparece el dios «Brahma», responsable de que el brahman se manifieste en diferentes formas.

Los sacerdotes manipulan al brahman, al poder impersonal (que así es considerado en estos textos, en general) para conseguir para el fiel cualquier cosa, incluso, la inmortalidad.

El Dharma. Divinidad, naturaleza y sociedad están regidos por el dharma. El sacrificio es necesario para el orden social y personal y así se mantiene ese orden que es expresión social del dharma eterno. Con el sacrificio se regenera al dios, al sacerdote y al fiel, y así se contribuye a la constante palingenesia que está regida por el dharma. Cuando los sacrificios no se dan o el dharma va decayendo en «adharma» entre los hombres, Visnú se vuelve a manifestar para devolver el empuje del dharma.

En el Ridvedasamhita se habla de cuatro grandes clases sociales. En los brahmana se dice que los brahamanes y los ksatriya se necesitan mutuamente en la misma proporción. 

La intrepretación de los textos. El maestro brahmán (el gurú) el enseñar hace sus propias interpretaciones de los textos. No hay una institución que vele por la unidad en las interpretaciones. ¡Cada gurú hace la suyas! (Ocurre lo mismo que en el Islam)

3.3. Los Aranyaka. Especulan sobre las consecuencias en el cosmos de los gestos rituales.

3.4. Los Upanisad

Acabaron de escribirse hacia el 400 a.C. En ellos el sentido del sacrifico cambia. Ahora se trata en ellos de la entrega de uno mismo. Pero veamos por qué.

Se especula directamente sobre unas vías de acercamiento al brahman que sean de carácter místico, donde el ascetismo cobra mucha importancia. Se ve en esto la influencia histórica de nuevas vías de salvación como el jainismo, el budismo o los sramana.

Aparece aquí el concepto de «atman». Es la lógica consecuencia de la especulación mística sobre la conciencia.

Y ahora es dominante lo que ya en los Rigvedasamhita se sugería: reducir la multiplicidad de dioses a Uno: la tensión entre lo múltiple y el Uno.

Purusa. En los Upanisad más tardíos aparece una nueva interpretación del absoluto: «Purusa» Si el brahman fue tomado en los Brahmana como la esencia divina más bien de carácter impersonal, ahora, esa esencia a la que se denomina purusa es, más bien, de carácter personal; o, por lo menos, es en algunos momentos, identificada con Visnú o Siva. Es verdad que en la mayor parte de los Upanisad se sugiere un monismo. Pero en la parte final se trata más bien de un teísmo.

El origen de esta interpretación es un himno del Rigvesamhita que siempre fue apreciado. En el él, el cosmos está formado a partir del desmembramiento de una forma humana de sexo masculino, un macho, un purusa. (Es además el origen de los cuatro grupos sociales que se establecen ya en el Rigveda).

La nueva interpretación va acompañada del establecimiento de actitudes devocionales. Todo ello fue, además, influenciado por escuelas como la escuelas Yoga o la Samkya que buscan crear en el fiel actos de fe.

Basado en esta interpretación del himno del Rigveda va apareciendo, como ya se ha dicho arriba, una nueva vía soteriológica por la cual hay una progresiva anulación del individuo en el Purusa mediente un itinerario ascético.

Se especula así directamente sobre unas vías de acercamiento al brahman que sean de carácter místico, donde el ascetismo cobra mucha importancia. Se ve en esto la influencia histórica de nuevas vías de salvación como el jainismo, el budismo o los sramana.

Samsara y Karman. Se establecen las doctrinas del Samsara (transmigración) y el Karman. El Karman tiene su origen en épocas anteriores: la acción ritual de los sacrificios tiene poder y consecuencias sobre el sacrificante y el fiel. Lo que ahora se añade es el carácter pesimista ya que los efectos indiscutibles de la acción personal se ven como una carga aprisionante dentro del también angustioso en sí mismo eterno ciclo de reencarnaciones. La presión se mantiene eternamente.

La doctrina del impersonal brahman, su nueva interpretación de carácter personal en el purusa, junto al Samsara y el Karman hacen ver que la vida eterna fuera de este mundo no existe ya que, en el fondo, todo este mundo es dios.

Lógicamente, el Karman y el Samsara son doctrinas que fueron y siguen siendo favorecidas por las clases dominantes, ya que solo el hecho de nacer en una clase dominante coloca a su miembro en un nivel moral mayor que el de aquel que nace en una clase baja.

El Karman supone pensar que yo soy la causa de mis males, cometidos en otra vida anterior. Esto constituye una presión sicológica de la que no es fácil escapar. Hay que añadir, sin embargo, que en especulaciones posteriores, se pregunta por la responsabilidad en los actos y si esta es o no una variable dentro de la ley del Karman. Estas especulaciones surgen buscando respuesta a ese pesimismo. Son un atisbo de optimismo en las especulaciones védicas. Así, 4es cierto, que la mayoría de los hindúes se revela, por así decir, contra el determinismo que supondría aceptar esto: de esta forma, y en buena lógica, creen que con sus actos pueden hacer de su futuro algo mejor.

Este pesimismo es un impulso más hacia la vía de la que se ha hablado antes, vía de conocimiento del propio atman que, en el fondo, supone conocer el brahman, lo absoluto. Es, en realidad, una comprensión mística (el significado, pues, es el mismo que el de «conocimiento» en el ámbito gnóstico) En esta vía soteriológica se evita el deseo (kama) Pero esto no puede realizarse si no se medita evitando pensamientos que supongan la dualidad del objeto y el sujeto.

4. OTROS TEXTOS

Los Veda (los sahmita, los brahmana, los arayana y los upanisad) fueron «divinizados» al surgir el budismo, el cual no reconocía estos textos; fue la reacción de la ortodoxia hindú. La literatura posvédica, sin embargo, es lo que más conoce la mayor parte de los hindúes.

• El primero de los textos posvédicos es la Smrti, la memoria o tradición. Aclara de forma sencilla y, por tanto, poco precisa, el lenguaje védico. No forma parte de la revelación pero ha sido muy apreciada porque desde hace mucho sirvió para explicar los Veda. Es, por tanto, literatura posvédica

• Otra literatura es la épica. De gran riqueza poética, sus obras principales son el Mahabarata y el Ramayana. Dentro del Mahabarata se encuentra el famoso libro de la Bhagavadgita. En este, Krsna (una de las encarnaciones de Visnú)  propone al héroa Arjuna tres vías posibles de salvación (acción, conocimiento o devoción) Los capítulos centrales de estas dos obras fueron escritas entre los años 300 a.C. y 300 d.C., pero, incluso en la Edad Media se añadieron otros pasajes, cuando los libros se tradujeron del sánscrito al tamil y al hindi.

• Otra literatura de los siglos IV-V d.C. es la doctrinal de los Purana. Escritos en sánscrito sencillo, sirven para enseñar la doctrina a los que menos acceso tienen a ella. Uno de los Purana habla de Visnú; otro, el más apreciado, narra la vida de Krsna, su infancia, etc., completando lo que no habían enseñado aún los anteriores escritos épicos. En los Purana se da claramente lo que solamente se apuntaba al final de los Upanisad: el teísmo.

En estas literaturas van apareciendo mitos que se añaden a los que ya fueron usados en los Veda. El hinduismo no reniega del mito porque lo considera una forma de conocimiento, no opuesto al conocimiento racional.

Apunte sobre el mito. «Mito» proviene de mythos, que significó originalmente «discurso». La palabra cambió de significado al aparecer la filosofía y esta opuso a mythos el logos. El «mito» se convirtió así en «discurso fantástico».

Sin embargo, el mito seguía siendo utilizado y apreciado en poesía, tragedia, templos, etc. Con lo cual, no podía quedarse en simple «discurso fantástico». Así, surgen para darle una definición más precisa varias líneas. Las dos más importantes fueron el alegorismo y el evemerismo. El alegorismo dice que en el mito por lo menos hay verdades morales. El evemerismo dice que hay verdades en el mito (esto era peligroso ya que, como se vio más tarde, muchos tomaron como reales elementos de los mitos de dudosa veracidad).

Para la época moderna, el mito es un intento de explicación racional sobre qué sea el mundo.

En la época romántica se toma el mito como una descripción de los sentimientos humanos cuando este contempla la naturaleza.

En el siglo XX, Brelich hace una defición interesante: el mito no explica la realidad sino que la funda: conduce la realidad por un sistema de valores, le da un determinado sentido. El mito es escrito con el objetivo de que la realidad se ajuste a mi sistema de valores y, con él yo doy un sentido concreto a la realidad.

Comentario personal. Hay mitos en que, efectivamente, el autor trata de influenciar a los lectores exponiendo los propios valores y sentido de la vida y, así, hacer que otros piensen de la misma forma y sus propias vivencias, sus mundos interiores y exteriores se conformen según esa visión del autor. Pero en otros mitos el autor puede estar haciendo una descripción de la realidad siendo su actitud la de apertura a lo que la misma realidad dice de sí misma.

Destrucción y creación en los Purana. En los Purana se da claramente lo que solo se apuntaba al final de los Upanisad: el teísmo. Y se explica de otra forma lo que ya se decía de forma impersonal o, por lo menos, no devocional, en los Brahmana: Visnú o Siva (personalización del Purusa apuntada en los Upanisad) desciende a estados inferiores de meditación y, uniéndose a la naturaleza (prakrti), crea formas. Cuando llega el momento tiene lugar la gran disolución (la mahapralaya): las formas son reabsorbidas por dios. En el canto XI de la Bhagavadgita, Arjuna se queja a Krsna de lo terrible de esa destrucción. Pero Krsna le hace verlo de forma optimista: en realidad es una liberación.

La tradición sivaítica lo explica diciendo que Siva es el purusa y la Diosa complementaria a Siva, la prakrti. En la mahapralaya se unen en un dios mitad hombre mitad mujer. Más tarde, el dios despierta y el purusa desencadena la creatividad de la prakrti. Así, lo Uno vuelve a ser múltiple.

En la tradición yóguica, Brahma es sacrificado. Siva destruye (se lo representa bailando), ejecuta el sacrificio. Visnú conserva lo sacrificado, lo destruido, las formas absorbidas en lo Uno o lo que queda de ellas. Cuando Visnú despierta, Brahma renace y recrea el universo. La tradición yóguica, por tanto, no parece hablar de la diosa complementaria a Siva o Visnú.

El juego divino. La creación tiene lugar por capricho divino, es como un juego (lila) También es visto como un deber de preservar el bien en el mundo. Ambas interpretaciones son compatibles. Lila, sin embargo, puede significar también que la creación es ilusoria. Así, por un lado, el juego invita a aceptar positivamente la realidad pero, por otro, da a entender que todo es una ilusión que dios fabrica mediante la multiplicidad.

5. LAS CLASES SOCIALES

En los Rigveda se habla de cuatro clases sociales. Esto surge de aquel himno al Purusa. En él, el Purusa se desmembra en cuatro partes.

a) De la cabeza se deduce la existencia de los brahmanes,

b) de los brazos, los ksatriya (guerreros, gobernantes, etc.),

c) de los muslos, los vaisya (ganaderos, campesinos, trabajadores, etc.) y

d) de los pies, los sudra (siervos)

Más tarde, en la Smrti se exponen las normas de conducta de estas cuatro varna (colores, clases) y autores posteriores van creando subgrupos basados en los conceptos de pureza e impureza. Esos subgrupos son las llamadas castas.

Lo puro y lo impuro (incontaminado/contaminado). En general, lo impuro aleja de lo sagrado y lo puro acerca al mismo. Pero esto es así, evidentemente, si se entiende que las normas que ha de seguir el sujeto emanan de lo sagrado.

Lo impuro lleva a la confusión y lo puro al orden. Esto queda expresado en el rito apotropaico (expulsión de un muerto del mundo de los vivos): la impureza, que conlleva el caos, la confusión, situaciones contaminadas, queda relegada al poner al muerto en su lugar y alejarlo del mundo al que no pertenece.

En cuanto a qué cosas o actos son impuros y cuáles puros, depende de cada cultura. Por ejemplo, la sangre premenstrual puede considerarse impura en una cultura y no así en otra.

La mujer a) no puede estudiar los Veda, b) no puede participar en ritos y c) por ser mujer no puede acceder a la liberación: toda mujer es encarnación que está aún expiando su karman.

La endogamia es fuerte en cada casta. Aunque existieron matrimonios entre castas, a ellos y sus descendientes se les ha excluido del sistema de castas: se trata de las avarna (sin color, sin clase) Lo que se considera más impuro es el matrimonio entre un sudra y una mujer de la casta de los brahmanes: forman así la casta más baja, los «intocables»

El sistema de castas fue criticado por Buda, por Nanak (fundador del sijismo), por Ghandi (que llamó a los avarna «hijos de Dios») y por muchos otros hindúes pero a pesar de ello ha conseguido mantenerse hasta hoy.

Comentario personal. ¿Por qué a pesar de los continuos intentos de acabar con el sistema de castas desde grandes y virtuosos pensadores del hinduismo no se ha podido conseguir? Quizá por la presión de los poderosos para los cuales tal sistema significa un reconocimiento moral por el simple hecho de nacer en su casta. Pero tambien y, sobre todo, porque no hay una autoridad primera en el hinduismo que guíe al conjunto del hinduismo.

6. ETAPAS DE LA VIDA DEL HINDÚ LAICO

En el hombre laico, hay cuatro etapas de vida:

a) En la primera aprende los Veda y a controlar sus deseos y castidad

b) En la segunda se cas y experimenta el amor, la sexualidad, la responsabilidad de llevar adelante una familia.

c) En la tercera se convierte en un anacoreta, solo o con su mujer, y medita los Veda.

d) En la cuarta renuncia a todo con una fuerte ascesis e intenta la liberación. La renuncia está desligada de cualquier tipo de orgullo o soberbia. El hombre busca anularse a sí mismo en el absoluto.

De esta forma, en unas etapas cumple con el orden moral y en otras busca directamente lo que los Upanisad dicen es imprescindible para salvarse: el conocimiento místico del absoluto.

Al principio el renunciante tenía que evitar la violencia pero a la vez vivir según las exigencias brahmánicas que incluían el sacrificio de una víctima. Debido a esta contradicción los brahmanes fueron poco a poco suavizando esta exigencia concreta. Con el paso del tiempo el brahmán, que de acuerdo con esto es vegetariano, se convirtió en poseedor del principio de la no violencia (ahimsa). El renunciante, por su parte, podía alejarse de la sociedad y participar de la ascesis sin temor a faltar al respeto a la exigencia de no violencia.

La vida del laico supone que en su segunda etapa elige la multiplicidad del mundo. Esto llevó a elogiar el mismo deseo (kama) humano pues es parte del trayecto de vida. Pero todo ello sabiendo que la liberación individual está en ir renunciando progresivamente a las formas relativas por el deseo de absoluto, no por el deseo de lo mundano.

Comentario personal. También el cristianismo valora el mundo pero no porque las formas sean dios sino porque en ellas está la huella de Dios y como tales pueden llevar a Dios.

7. SACRIFICIOS Y FIESTAS

Hoy los sacrificios son incruentos y más sencillos que los védicos. Se ofrece mantequilla, agua, flores, incienso, fruta, dulces, etc., y una parte se come en el rito. Y es un ofrecimiento de pura alabanza: no se espera nada a cambio.

Todos pueden participar en los sacrificios hechos por brahmanes en templos para dioses puros (Visnú, Siva) Porque también quedan templos para dioses impuros (los dioses de cada casta) donde se hacen sacrificios de animales y e ofrece sangre.

Las fiestas se explican como recuerdo del lila, el juego divino. Hay varias:

- Holi. Por la llegada de la primavera.

- Krsna jayanti. En loor de Krsna.

- En honor de Ganesa al final del verano.

- Fiesta de las luces, en Septiembre y Octubre.

8. ESCUELAS

Las escuelas más importantes han sido seis:

a) Purvamimansa (200 a.C.)

b) Vedanta (s. VI d.C.)

c) Nyaya (s. V d.C.)

d) Vaisesika (s. V d.C.)

e) Samkhya (época de los Veda)

f) Yoga (también muy antigua)

Purvamimamsa. De esta surgieron dos escuelas de carácter ateo, fundadas en el dios más bien impersonal que veían expresado en los Veda. Para ellos dios no es más que el dharma.

Vedanta. De ella surgieron dos concepciones diferentes.

a) En la primera, de tendencia teísta, el universo es la forma real del brahman. El ideal soteriológico es la disolución del atman en el brahman.

b) En la segunda, de tendencia absolutista, el universo es la multiplicidad de formas debajo de las cuales subyace el brahman. El ideal soteriológico es la liberación mística de la diaria vivencia ilusoria de la multiplicidad. Se trata de una salvación en vida. Defensores de esta tendencia fueron Gaudapa (s. VI) y Sankara (ss. VII-VIII), los cuales apuntaron que las devociones a los dioses son también ilusorias ya que el brahman, el absoluto, no tiene cualidades.

A Sankara le respondió Ramanuja (s. XI) diciendo que considerar al mundo como la forma del brahman implica una sana revalorización del mundo.

Comentario personal. La tendencia absolutista creo que es más coherente con los fundamento del hinduismo y, al mismo, tiempo atrevida por poner de manifiesto esa coherencia. A la vez, es un camino hacia un posible monismo, con lo que, aunque se aleja del politeísmo, no es que se acerque precisamente al monoteísmo, ya que no abandona su carácter panteísta..

Nyaya y Vaisesika. Las dos buscan la liberación por el conocimiento racional de la naturaleza que llevó a formular diferentes categorías del ser y los fenómenos. Dios es creador y destructor pero ilumina y libera al alma del ciclo de las reencarnaciones.

Samkhya. Sus raíces son antiquísimas, están en el Rigveda. Distingue espíritu y naturaleza (recordando a los purana): el purusa, lo consciente y espiritual desciende a la prakrti, la naturaleza (donde está lo psíquico y lo material) y esta elabora las formas. Desarrolla el teísmo de los purana, donde dios regula los ciclos (creación, destrucción, transmigración, ...)

Yoga. Escuela centrada en las técnicas de ascesis meditación. El hombre confunde los impulsos y estados psíquicos (que pertenecen a la prakrti y, por tanto, son ilusorios) con los del atman. Esta es la causa del sufrimiento humano. Si suprime sus reacciones psíquicas el hombre puede conocer mejor su propio atman.

La forma clásica del método de esta escuela es el rajayoga. Está resumida en el «Yogasutra» de Patañjali. Hay otras obras importantes.

El yogin se distancia de los sentidos hasta estados sorprendentes. Así, evita toda clase de placeres. Se utilizan unas posturas corporales que buscan la mayor serenidad y comodidad posibles. Es fundamental la práctica del «pranayama»: se ralentiza la respiración hasta casi anularla. Esto no supone perder la agilidad mental sino agudizarla. Si el yogin controla más aún su mente, obtiene poderes como leer la mente del otro o conocer sus otras vidas anteriores. Pero para obtener la liberación final debe renunciar a estos poderes. El estado donde ya no se distingue ya la dualidad entre sujeto y objeto se llama «samadhi»

9. HINDUISMO CLÁSICO

En el hinduismo clásico ya está extendido el concepto de deviciones encaminadas a la fe y el amor a los dioses.

Dos vías para el laico. Al igual que el laico renunciante encontraba una contradicción entre el principio de la no violencia y la necesidad de realizar sacrificios que entonces eran cruentos, contradicción que con el tiempo fue resuelta por los brahmanes, también los ksatriya encontraban una contradicción en la mayor parte de los Upanisad: se les conminaba a la ascesis, algo que no por obvias razones no podías realizar. Así, se reinterpretó que no se trata tanto de renunciar al mundo como a aquello que lleva a la ilusoriedad, a la ignorancia: el deseo (kama). De esta forma, el ksatriya podía liberarse. El deseo es sustituido por el amor y la fe devotos a los dioses: es la vía clásica de la bhakti. No solo los ksatriya, los seglares en general tenían así una vía posible de liberación. Sin embargo, ante esa contradicción surgió una segunda vía de liberación: el tantrismo, centrado justamente en la vivencia del deseo.

La figura del gurú es ahora importante como educador en la fe en un dios personal, desde sus propias interpretaciones.

Crece la idea de que entre todos los dioses uno es superior a los demás: En una tradición en Siva. En otra, Visnú.

La bhakti es una camino exotérico. El tantrismo, esotérico, reservado a unos pocos, los iniciados. Por esto, también la bhakti choca con el sistema de castas y, por lo tanto, con los brahmanes. En la bhakti, la salvación exige la comunión con el prójimo y la salvación se interpreta como entrar en el mundo de dios. En el tantrismo, se busca la salvación más bien individual, en la fusión del atman en el brahman.

Peligros de la bhakti. El peligro de la bhakti es que los fieles tienden a ir formando grupos separados según los conceptos de lo impuro y lo puro, estableciéndose en oposición a otros según la diferenciación en castas, etc. Cada grupo acaba adquiriendo las características que se dan en las castas: endogamia, jerarquía interna, etc. Precisamente aquello contra lo que lucha la bhakti acaba produciéndose muchas veces entre los seguidores de esta vía.

La bhakti impulsó la doctrina de los avatara (encarnaciones del dios cada cierto tiempo para que la sociedad vuelva a reflejar adecuadamente el dharma)

10. TRADICIÓN VISNUÍTICA

Se forjó entre los siglos I a.C. y II d.C. En el s. XI, Ramanuja (de la escuela Vedanta de tendencia teísta, y que contestó a los de tendencia absolutista, que afirmaban la ilusoriedad incluso de las devociones), reformó esta tradición: las formas, el alma por ejemplo, son reales, no ilusorias. Habla también de cómo dios está en el corazón del hombre guiándole sin anular su libertad. La bhakti es la conclusión lógica de esta tradición.

En alguna escuela visnuítica creció, junto a la devoción a Visnú, la devoción a su sakti, la diosa.

Visnú tuvo diez avatara. Entre ellas, es muy importante hoy y desde la Edad Media la del héroe Rama. Conocemos ya la de Krsna, que es la más importante. El propio Buda es también considerado como una avatara de Visnú.

11. TRADICIÓN SIVAÍTICA

Siva, en la mahapralaya, se une a su sakti resulando un dios mitad mujer mitad hombra. La escuela Yoga dirá que Siva destruye mediante el juego (o danza) En general, esta tradición dice que al despertar el dios (Siva) el purusa (la esencia de Siva) provoca la creatividad de su sakti, que es la prakrti o naturaleza.

Por esto se la representa danzando o con fuego y cenizas; tmabién con la serpiente o la luna por su frialdad; adorando con cráneos y rodeado de demonios e íncubos; es representado por un falo erecto; o sobre un pedestal en forma de vulva (que representa a su sakti)

En los siglos VI-VII se elaboró un grupo de textos que se desviaban un oco de la teología védica: los Agama.

En el siglo XII surge una escuela proveniente de la tradición sivaítica agámica meridional. La escuela Lingayat. Sus miembros llevan al cuello un estuche con el símbolo de Siva dentro: un falo erecto o linga. El principal concepto es el sthala, que hace referencia a dos conceptos, el ser y la conciencia de sí mismo que tiene el ser. Con mahapralaya todo el linga pero luego todo vuelve a aparecer es sus dos aspectos, Siva (que representa al ser) y Sakti (que representa a la conciencia del ser)

12. KRSNA

Se habla de él en el Harivamsa, el Bhagavatapurana (s. V-VI d.C.), la Gitagovinda.

Los fieles de Krsna no esperan fundirse con la divinidad sino liberarse viviendo en este mundo la lila, es decir, el éxtasis con embriaguez de forma licenciosa. La bhakti aplicada a Krsna dio lugar a una abundante literatura erótica mística. Basándose en el carácter femenino del alma y el masculino de dios, se acabó identificándo la fe con la pasión erótica.

Comentario personal. ¿No recuerda esto a la «cámara nupcial» de los gnósticos valentinianos del evangelio de Felipe o al tantrismo?

13. TANTRISMO

Originado no solo en los Veda sino en anteriores cultos autóctonos, conteniendo siempre conceptos esotéricos. Poco después de Cristo, el tantrismo ya tenía cierto peso como corriente religiosa. Sus textos, los Tantra, son extensos basados en escritos de tradición sivaíta y visnuista. Sus contenidos, en consonancia con su carácter esotérico, son oscuros y reservados para los iniciados.

Tanto la bhakti como el tantrismo eran respuesta a la angustiosa contradicción en la que se encontraba el seglar, que no podía renunciar al mundo pero sabía que la salvación solo se conseguía así. La bhakti oponía el kama a la salvación. El tantrismo encuentra en el sometimiento ascético controlado del kama el camino para conocerlo. Este conocimiento supone una liberación. Presentado así, el tantrismo tuvo mucho éxito.

Recogió la concepción de dios como conteniendo dos aspectos: el femenino (representado por la diosa Kundalini) y el masculino. Y su unión como comienzo y fin de los continuos ciclos cósmicos.

La salvación no consiste en rechazar el deseo sino en abrirse a sentir las fuerzas sagradas y conocerlas actualizándolas en uno mismo de forma controlada. Con ayuda de su maestro el iniciado aprenderá a vencer el miedo a esas fuerzas y a conocerlas. Los mantras, la meditación y la concentración favorecida por ciertas posturas cosporales, son armas para la disciplina necesaria. Y para despertar la Sakti que hay en el cuerpo, la parte femenina de lo divino que hay en todo y, por tanto, en el cuerpo. El estado más perfecto es la identificación de cuerpo y mente con esas fuerzas que son la conciencia de dios.

El conocimiento de esas fuerzas permite manejarlas y, por tanto, da poderes sobrenaturales al iniciado, tanto para hacer el bien como para hacer el mal. El bien y el mal son ilusiones y, además, no pueden darse de forma separada. Para que el adepto vea la ilusoriedad y relatividad del bien y del mal, ha de practicar ambos. Esta comprensión es un paso previo para la liberacion. En el tantrismo de «mano derecha», los ritos en los que se practica el mal son más bien metafóricos. Pero en el tantrismo de «la mano izquierda» la práctica del mal es real: actos malignos o repulsivos, donde se usa carne, bebidas y uniones sexuales, manejo de cadáveres, etc. En algunos ritos, durante la unión sexual con una iniciada el hombre retiene el semen para simbolizar e identificarse con el carácter no procreador de la mahapralaya, donde el dios y su sakti se unen. Es la manera de llegar en el momento presente a la liberación. El deseo erótico y la unión sexual de dios y su sakti son básicos en el tantrismo.

Comentario personal. El cristiano puede reconocer aquí con razón la acción del Diablo. Uno de los fines del Diablo ha sido intentar dar consistencia ontológica a algo que no la tiene: el mal. El tantrismo subraya la relatividad del bien (inaceptable para la moral cristiana) y del mal (inaceptable para la moral y la filosofía cristiana) Además, las prácticas hierogámicas y repulsivas descritas antes recuerdan mucho a las que tienen lugar en los ritos casi satánicos. Por otra parte, los poderes sobrenaturales del iniciado se pueden interpretar desde la visión cristiana como preternaturales y no sobrenaturales, es decir, son, al fin y al cabo, cesiones de los demonios para obtener a la larga un mal mayor del iniciado.

14. CULTO A LA DIOSA

En la religión aria no había diosas pero sí en la cultura religiosa autóctona anterior de la zona: era diosa de la fertilidad o de la abundancia de las cosechas. Progresivamente fue admitido el culto a la diosa en el hinduismo ortodoxo, pero bajo la consideración de madre. Desde la aparición del tantrismo obtuvo, sin embargo, el carácter de esposa de dios y como consecuencia, la importancia de la fecundidad fue sustituida por la importancia de la unión sexual. La unión sexual se convirtió en medio para la unión con dios.

Tanto Visnú como Siva tienen esposas. La esposa es la que despierta a dios para que sean liberadas las formas. Igual que dios tiene dos aspectos, destructor y ascético, también su sakti. A la sakti de Siva se le llama Kali cuando se quiere expresar su carácter destructor (por eso se la representa con guirnaldas de cráneos, negra, desnuda, borracha de alcohol y sangre). Cuando se quiere expresar su carácter ascético, se le llama Yogesvari (señora del yoga)

El saktismo, corriente extrema y esotérica, ve en la diosa (recordar la tradición sivaítica en la escuela Lingayat y la corriente de la escuela Samkhya) la conciencia del ser, del purusa. Aquí, tal concepto hace que Siva sea representado como un cadáver blanco, pues es puro ser, con el que la sakti pretende acoplarse.

15. HINDUISMO MODERNO

El hinduismo tuvo una renovación con ocasión del colonialismo. En su diálogo con occidente muchos maestros adoptaron claramente la idea de que el hinduismo es un monismo. lo cual le acercaba a occidente. También criticaron el sistema de castas y enarbolaron el principio de no violencia.

Es muy importante el movimiento reformador (1828) de Raja Ram Roy. Primero fue influenciado por el sufismo pero, finalmente, por el cristianismo (quizá vio ligeras diferencias). Así, rechazaba a) las castas, b) los cultos idolátricos basados en el sacrificio, c) el samsara y el karman, y d) la poligamia. Se basaba, sobre todo, en los Upanisad medios que consideraba acordes con el cristianismo. Los misioneros cristianos rechazaron sus interpretaciones del mensaje evangélico. Entre sus seguidores: Tagore.

En 1875, Dayananda Sarasvati funda otro movimiento que pretende desligarse del cristianismo, del islam, y de cualquier carácter místico, volviendo a los Veda. Para ello, negó el valor de los Purana entrando así en contradicción con la tradición hindú. Su monoteísmo abstracto estaba lejos de ser el antiguo monismo. Con todo, fue un gran promotor de la independencia de a India.

Otros, posteriormente, buscaron el diálogo y el acercamiento a todas las religiones, recuperando la mística.

El movimiento Hare Krsna fue fundado por Bhaktivedanta. Su objetivo: volver al abandono extático en el amor a dios. En 1966, en Nueva York, funda la secta de los Hare Krsna: la International Association for Krsna Conciousness. Pronto asquirió las características de secta mostrando así su disconformidad con la cultura actual occidental. Su fuente principal es la Bhagavad Gita (enseñanzas de Krsna a Arjuna). Es un monoteísmo: todos los dioses del hinduismo son en realidad uno solo: Krsna. Y lo mismo ocurre con las otras religiones: judaímo, crisitanismo, islam, etc. Adoran al mismo Dios sin saberlo: su verdadera nombre es Krsna. Hay que huir del cuerpo mediante el éxtasis: esto se consigue con la ayuda de un gurú y la recitación del mantra: «¡Hare Krisna, Hare Rama!» La sede internacional está en Los Ángeles. Se calculan unos 15000 seguidores en todo el mundo. Tienen prohibidas la carne, drogas, juegos de azar, relaciones sexuales sin intención de procrear. En cada zona hay un control muy estricto de cada gurú.

Mohandas Gandhi (+1948) defendió la no violencia, la tolerancia religiosa y la solidaridad. El compromiso ético, debe traducirse en la política. Con la no violencia consiguió la independencia de la India.
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