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 Una de las características de todo buen detective es su suspicacia, desconfiar de todo cuanto llega a su vista y oídos. 

Tal vez esta historia sea falsa. Tal vez JC nunca existió y todo es un cuento con un bonito personaje. ¿Por qué no?, ¿podría ser todo un montaje? Y ¿quién inventaría tal historia y para sacar qué beneficios?


Para que no nos engañen y ser unos buenos detectives, vamos a empezar practicando con nosotros mismos.


Y para esto tienes en tus manos esta hoja de trabajo. La finalidad es que compruebes y demuestres tanto tu identidad como la de tus compañeros. ¡Ah! En la parte trasera habrás de realizar otra actividad: escribir tu árbol genealógico. (Veremos que también J.C. tuvo su árbol genealógico). Con el árbol genealógico dejas constancia de que has existido y de que además no estás aquí de la nada, sino que vienes de unos padres, que vienen de sus padres, etc… Así, si se da el caso de que nadie sabe de ti, puedan investigarte mediante los familiares que te rodean ¡A ver cuántos antepasados tuyos descubres! Nada más, manos a la obra y a disfrutar, que enseguida empezaremos a descubrir si de verdad JC existió!!!
ACTIVIDAD 1: Anota situaciones, datos, etc. demostrados de ti y de tus compañeros de los otros grupos. Escribe también la prueba.
	Tuyos
	Tus compañeros

	
	


ACTIVIDAD 2: Investiga tu árbol genealógico y dibújalo en la parte trasera de este documento. Pregunta a quien creas que puede saberlo. No hace falta retrotraerse más allá de tus bisabuelos, aunque si quieres y lo sabes, ¡mejor! (.
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Diligencia 2: Comprobación de la identidad


