CÓMO TRABAJAR ESTE RINCÓN. CONSEJOS PARA PROFES:

Estamos en el Rincón 4 del sacramento de la Reconciliación.
	En este rincón tendrán en primer lugar la ficha llamada “Una historia de perdón”. Cuando hayan leído la primera página, el grupo deberá elaborar una historia sobre el perdón en el recuadro vacío que figura en la segunda página. Dejamos una historia por grupo para que entre todos la construyan y sea una persona quien la escriba. Es pues, una actividad grupal. 
En otro apartado de este rincón habrá tarjetas boca abajo, tantas como alumnos integren el grupo. Ofrecemos un modelo en la ficha llamada “A Dios rogando y con el mazo dando”[footnoteRef:1] que estaría bien si se pudiesen imprimir en un papel diferente al folio blanco de siempre, a fin de proporcionar a la actividad un toque especial. [1:  “A Dios rogando y con el mazo dando” está basado en la dinámica “Hacer algo por la comunidad”, del libro ‘Las religiones explicadas a los niños. Un recorrido por las grandes religiones para fomentar la tolerancia’. Daniela Both y Bela Bingel; ed. Oniro; 2002; p. 84.] 

Para trabajar esta actividad, pediremos a los alumnos que piensen un detallito que les gustaría que alguien tuviese para con el grupo de la clase de religión, y que sea muy económico o a poder ser, gratis. Una vez pensado, cada alumno cogerá una de estas tarjetas y escribirá en su interior, el detallito pensado, pero todo anónimamente. Tras esto, la doblarán varias veces y las entregarán al profesor. Nosotros las guardaremos en una cajita, por ejemplo, hasta que todos los alumnos hayan pasado por esta dinámica y por tanto, todos hayan rellenado una tarjeta.
Cuando llegue el día que todos los grupos hayan pasado por esta dinámica, como por ejemplo al comienzo de la tercera parte de este tema, finalizado el juego de rincón, el profesor cogerá la bolsita o caja donde están las tarjetas y tras haberlas revuelto bien, pedirá a cada alumno que coja una y se la guarde sin abrirla. Cuando ya todos la tengan, cada uno leerá lo que le ha tocado. Los profesores tomaremos nota y les diremos que por ese orden, cada semana habrá un alumno que traerá ese detalle para el resto de la clase.
Con esta dinámica buscamos que los alumnos entiendan porqué para el cristianismo no basta sólo con arrepentirse tras haber hecho algo malo, sino que hay que tener un propósito serio de enmendar el error o cuanto menos, no volver a hacer eso malo. Pero además, trabajamos y fomentamos la unidad y el compañerismo del grupo de aula, pues todos harán algo por todos.
[bookmark: _GoBack]	Ojo, en esta dinámica vemos el peligro de que haya quien se burle del detalle que haya hecho el compañero o la compañera a quien le toque esa semana. Deberemos en ese caso, saber cómo evitar la burla, o caso que se produzca, prever de antemano la postura que tomaremos para quien la cometa y el modo de levantar el ánimo y la ilusión de quien llevó el detalle,  pues la autoestima del niño o niña es muy frágil y hemos de evitar que se vea afectada negativamente. Que cada profesor elija cómo hacerlo. 
