Para un cristian@, la Eucaristía es fuente de unión. Por eso, os vamos a pedir que unáis cada uno de los términos de la izquierda, con los términos directamente relacionados de los de la columna de la derecha. No os preocupéis, porque las respuestas las tenéis en la ficha que acabáis de leer, podéis repasarla cuando lo necesitéis y cómo no, ayudaros entre el equipo para hacerlo rápido y bien. ¡A por ello, equipo!



Última cena
Católicos
Ortodoxos
Protestantes
Eucaristía significa…
Misa significa…
Vino
Pan

Patena
Misa 
Cáliz
Cena del Señor 
Liturgia sagrada
Acción de gracias
La primera misa de la historia
Envío 
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Me alegra que lo hayáis hecho ya, porque he tenido un problemilla: Tenía un Sudoku con las palabras que Jesús pronunció en la Última Cena, recogidas por san Pablo en 1Cor 11, 23-25, y que son la quinta esencia, (ojo, no la cuarta esencia, ¡sino la quinta esencia!) de toda celebración eucarística. Pero es tanto mi despiste, que camino del centro se ve que no he tenido mucho cuidado al traerlo y se me ha desordenado algo… Ejem….
	Espero que podáis resolverlo correctamente, ¡es muy importante para mí! Una pista: Fijaos en las referencias que hay en las casillas del cuadro superior, para colocar correctamente las letras de las casillas de abajo dentro del recuadro vacío de arriba.  Cuando lo hagáis, buscadme. ¡Gracias!

¡Ah! Si una vez resuelto me lo leéis y está correcto, os entregaré una cosilla, jijijijijijijiji….
