Nombre: 		Curso:
[bookmark: _GoBack]Por último tienes una selección de 5 textos del Nuevo Testamento. Deberás escribir al lado de cada uno de ellos, el género literario al que tú crees que pertenece. Abajo tienes los 6 vistos, por lo que 1 de ellos sobrará. Léelos con calma, piensa la respuesta y no te copies, pues cada acierto vale 1 punto. ¡Lo harás genial!
Sucedió que, yendo de camino, cuando estaba cerca de Damasco, de repente le rodeó una luz venida del cielo, cayó en tierra y oyó una voz que le decía: “Saúl, Saúl, ¿por qué me persigues?”. Él respondió: ¿Quién eres, Señor? Y él: “Yo soy Jesús, a quien tú persigues. Pero levántate, entra en la ciudad y se te dirá lo que debes hacer”. Los hombres que iban con él se habían detenido mudos de espanto; oían la voz, pero no veían a nadie. Saulo se levantó del suelo, y, aunque tenía los ojos abiertos no veía nada. Le llevaron de la mano y le hicieron entrar en Damasco. Pasó tres días sin ver, sin comer y sin beber. (Hch 9, 3-9).










(Jesús) Les dijo: “Los campos de cierto hombre rico dieron mucho fruto; y pensó para sí: ‘¿Qué haré, pues no tengo dónde reunir mi cosecha?’ Y se dijo: ‘Voy a hacer esto: tiraré abajo mis graneros y construiré otros más grandes y juntaré allí todo mi trigo y mis riquezas, y diré a mi alma: Alma, tienes muchas riquezas reservadas para muchos años. Descansa, come, bebe, festea’. Pero Dios le dijo: ‘¡Necio! Esta misma noche te reclamarán el alma; las cosas que preparaste, ¿para quién serán?’ Así es el que guarda riquezas para sí y se olvida de enriquecerse en lo que a Dios le importa. (Lc 12, 16-21).










Después de esto, vi a cuatro Ángeles de pie en los cuatro extremos de la tierra, que sujetaban los cuatro vientos de la tierra, para que no soplara el viento ni sobre la tierra, ni sobre el mar, ni sobre ningún árbol (Ap 7,1).





Pablo, Silvano y Timoteo a la Iglesia de los Tesalonicenses, en Dios Padre y en el Señor Jesucristo. A vosotros gracia y paz.
	En todo momento damos gracias a Dios por todos vosotros, recordándoos sin cesar en nuestras oraciones…. (1Ts 1, 1s).






Libro de la generación de Jesucristo, hijo de David, hijo de Abraham:
Abraham engendró a Isaac,
Isaac engendró a Jacob,
Jacob engendró a Judá y a sus hermanos….  (Mt 1, 1-2).
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